

乐聚山水雨林间

见习记者 余佳琪 海南日报记者 王迎春

热情洋溢的实景表演还历历在目,悠扬的歌声又一次在吊罗山脚下奏响……两场实景演出,展现海南热带雨林的天然之美;一次次乡村游活动,让游客感受到黎族、苗族文化之韵;一场海南雨林自然音乐汇,唱出人们对热带雨林的依恋和热爱。

2021年10月,海南热带雨林国家公园成为我国正式设立的第一批五个国家公园之一。2022年,海南开启持续5年的“雨林与您”体验活动,以展示国家公园之美、培育国家公园文化、传播国家公园理念,全面展示热带雨林保护和国家公园建设的成果。

海南热带雨林国家公园已成立两周年。从走进雨林到认识雨林,从感受雨林到爱护雨林,一年一度的雨林之约在海南热带雨林国家公园吊罗山片区开启,精彩纷呈的演出在此接连上演,展示出人与自然相生共融的和美画卷。



音乐汇用音乐、舞蹈、情景表演等形式进行展现。



“雨林·山水时光”大型实景演出现场。

咏·经典歌谣唱响雨林

是真挚的热爱:“家乡的歌,给我童年的欢乐;家乡的歌,永远鼓舞着我……”

12月9日,“家乡的歌”2023海南雨林自然音乐汇在陵水黎族自治县吊罗山天湖精彩开唱,这是2023年“雨林与您”体验活动(陵水主会场)的系列活动之一。

当日下午,伴着凉爽的山风,天湖上泛起丝丝涟漪。清脆婉转的鸟叫声、高亢的猿鸣声、潺潺的流水声、风吹过树叶的沙声等在天湖畔响起,原以为这是大自然奏响的美妙乐章,走近天湖才了解到,这是演奏家们演奏的序曲《森林狂想曲》。

序曲演奏完毕,现场便响起了经久不息的掌声,这时,音乐汇才真正拉开了序幕。经久不衰的电影《红色娘子军》主题曲《万泉河水清又清》、海南经典歌曲《请到天涯海角来》、民族特色歌曲《至亲调》《摇篮曲》《叫依唱歌依就唱》《睡吧,乖》,以及新编主题曲《家乡的歌》在天湖畔逐一演奏,优美的旋律让观众沉浸其中。

“此次音乐汇深度挖掘雨林地区音乐文化,选取海南脍炙人口、经久流传、耳熟能详的经典音乐进行全新编创,以‘5+1’的模式推出5首海南经典歌谣、1首新编歌曲,用音乐、舞蹈、情景表演等形式进行展现,传达了‘雨林与民族’‘人与自然’相生相伴、生生不息的理念。”2023海南雨林自然音乐汇项目执行策划谢丽介绍。

言之不足,歌以咏志。“我们希望能用歌曲,助力海南热带雨林国家公园的建设,增加海南热带雨林国家公园的文化内涵,唤起更多人对海南热带雨林的关爱与保护。”2023海南雨林自然音乐汇导演刘海说。

日益有影响力的“雨林与您”体验活动,持续邀请公众畅享雨林美景和文化,共同开启别样的欢乐之旅。

据陵水黎族自治县副书记、县长罗桦介绍,以“雨林与您”体验活动为契机,陵水还推出了“雨林·

山水时光”实景演出,“雨林黎乡迎客来”本号镇大里乡村游等系列活动,吸引了广大游客前来欣赏雨林风光。

融·自然人文交相辉映

是深情的眷恋:“我从吊罗山中来,我是吊罗山人。百里青山百花放,美丽富饶好地方。深情眷恋好家乡,祖祖辈辈好时光……”

云雾缭绕的吊罗山是海南热带雨林国家公园东边的起始点,也是今年“雨林与您”系列体验活动的发生地。

前不久,“雨林与您”体验活动(陵水主会场)的重头戏——“雨林·山水时光”实景演出在陵水本号镇小妹村的吊罗山脚下上演。演出以天空为幕、大地为台、青山为景、清泉为镜,让实景演出舞台的设计灵感取之于吊罗山的好风光与美丽的传奇故事,并融于天地之间。

在繁茂的雨林之中,汨汨清泉时缓时急,在高低错落的山石间辗转跌落。与海南热带雨林国家公园其他片区相比,多河谷、多瀑布是吊罗山的特点。这与吊罗山降雨量大、水资源丰富、山体起伏较大、地形复杂有关。

独特的自然地理气候条件让吊罗山成为我国热带雨林的典型代表,也为此次的实景演出提供了灵感来源。演出节目《千年绿水长》通过展现与水有关的文艺作品,诉说居住在这里的少数民族与水相偎相依的故事。在舞蹈《水天一色》中,一袭白裙如水般环绕在演员身上,他们手握白纱,翩翩起舞,演绎出水的柔美、表达着对水的依恋。

“我们的实景演绎无论是场地艺术还是表演内容艺术,都紧紧遵循人与雨林的和谐关系,巧妙地呈现与大自然交相辉映的奇景,力求将吊罗山美丽的风景与传说展现在这次演出中。”“雨林·山水时光”实景演出总导演林青说。

实景演出形式多样地展示了海南热带雨林的天然之美,而音乐汇中的经典民歌则凝聚着历史文化,连接着情感共鸣。当《万泉河水清又清》等经典音

效·演出留下文化资源

是真挚的邀请:“请到天涯海角来,这里四季春常在。海南岛上春风暖,好花叫你喜心怀……”

自今年6月“雨林与您”体验活动开展以来,精彩纷呈的活动吸引了越来越多的游客前去陵水本号镇大里村、小妹村等打卡游玩,不仅促进了当地的经济文化发展,也让更多人认识雨林、热爱雨林。“雨林与您”体验活动正在成为展示海南热带雨林国家公园建设、展现生物多样性保护成就、赋能海南乡村振兴的文化平台,助力打造海南特色“生态文化”新名片。

雨林栈道绕着山脚蛇形而建,穿过铜锣,构成了一幅美丽的山间乡村图景,不仅本地的村民能够在茶余饭后散步赏景,到小妹村旅行的游客也有了赏玩之处;铜锣对面,观众席上方挂着的一排排黎锦,是吃“黎家长桌宴”最具氛围感的地方;一旁的候场亭可在未来升级改造成“雨林茶坊”,游客们可在此品鉴,感受雨林乐趣……

演出过后,留下了实景场地,也留下了脍炙人口的歌谣,增加了海南热带雨林国家公园的文化内涵。“通过艺术手法为当地留下宝贵的资源是‘雨林与您’系列活动的突出特点,我们留下一场可复制、可延续的文艺演出,留下一批可经久流传的特色音乐作品,留下一个可运营的乡村艺术场地,希望能以文化实践让当地百姓受益,助力乡村振兴。”林青说。



音乐汇现场的民乐合奏。

本版图片均由海南日报记者王程龙摄